



**Szűrt** napi 2 utazásra 200, munkásoknak 100, tanulóknak 60, tanulóknak napi 4 utazásra 90, orvostanhallgatóknak további utazásra póttjegy 25, köztisztviselőknek napi 2 utazásra hetijegy 160, napi 4 utazásra 240, városi tisztviselőknek havi bérlet 150, postai és katonai küldöncöknek 1600 korona.

Ugyancsak elfogadták a **bércosi vitézbérek felemeléséről** szóló javaslatot is.

A közgyűlés több kisebb ügy letárgyalása után félkét órakor véget ért.

### A kormány javít a köztisztviselői helyzetén

A kormány tagjai tegnap délután rendes heti minisztertanácsra gyűltek össze, amelyen egyes szakminiszterek adminisztratív ügyeit tárgyalták. Értesülésünk szerint a minisztertanács főként közgazdasági és pénzügyi ügyekkel foglalkozott és Kállay pénzügyminiszter jelentése során a köztisztviselői helyzete is megvitatásra került. A minisztertanács tárgyalta a köztisztviselők segélyét és általában a köztisztviselők juttatásainak rendezését is. Ebben az ügyben Kelety Dénes, a köztisztviselők szövetségének elnöke a parlamentben felkereste a miniszterelnököt és vele hosszabban tárgyalt. Végleges döntés meg nem történt. Előre láthatólag a tegnapi tárgyalás eredményeképp a kormány rövidesen kedvező intézkedéseket léptet életbe.

### December 5-én lép életbe a leszállított vasúti tarifa

A kereskedelmi miniszter különböző kereskedelmi és ipari érdekeltségek kérelmére a legutóbb életbe léptetett vasúti tarifa gazdasági kihatásának enyhítésére az egyes áru osztályokban meszeménő díjkezdőmennyeket léptetett életbe. A díjkezdőmennyek a Vasúti és Közlekedésügyi Közlöny vasárnapi számában jelennek meg. A díjkezdőmennyek amelyek december 5-én lépnek életbe, százalékokban kifejezve a következők: tej 25-30, bor 20, hordós sör 15-20, palackozott sör 40-50, friss husárú és leölt vad 25-30, fűzfa december végéig való leszállításra 20-25, terméskő, kavics 15-20 százalék. Ezeket a kedvezményeket a Mohács-pécsi, Győr-Sopron-Ebentúri és a Déli vasut is megadja ugyanezen cikkekre.

### Selymek

Creme de Chine  
Creme Georgette  
Creme Marocaine  
Ponge

### Bársonyok

Charmouse  
Duchesse  
Liberty virágos  
Tafettes

Bársony  
Pluch  
Velour shiffon

### Frank Sándor

női-divatházában,  
Piac-utca 42. szám.  
: Pannonia-szálló alatt. :

### Karácsonyi ajándékait

legelőször szeresheti be az **Arany-Bika Divatházban**.  
Eladásra kerülnek nagymennyiségű szövet, flanel és karton **maradékok** mélyen leszállított árak mellett. Selymek, bársonyok, velour- és ruhaszövetek, vasznak, zsefnek, fehérneműk, kötött-áru és pipere cikkek nagyválasztékban.  
TELEFON 7-65.

## Egy választási epizód a debreczeni törvényszék előtt

A rendtörvény alapján pénzbüntetésre ítélték a Debreczeni Független Újság munkatársát egy választási cikk miatt

Az idei nemzetgyűlési választások alatt a Debreczeni Független Újság június 7-én megjelent számában „Miért kellett megbukni Orbóknak?” cím alatt cikket közölt a nagylétal pótválasztásról, amely cikknek egész tartalmát kifogásolta az ügyész és a törvényszék vizsgálóbírója utján a legelső négy oldalát elkobozta és a Debreczeni Független Újság ellen megindította az eljárást. A cikkért a felelőséget írója, Mózes Artur hírlapíró vállalta.

A rendtörvény alapján megindult pört ma délután tárgyalta dr. Visky Sándor törvényszéki bíró. Szavazóbírák Dancs György és Strássy András voltak, a vádat dr. Balogh István királyi ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Freund Jenő ügyvéd látta el.

A vádlott nacionáléjának felvétele után az elnök felolvassa a vádiratot, mely szerint a királyi ügyész vádat emel Mózes Artur ellen állami és társadalmi rend felborítására irányuló vétség címén, mert az inkriminált cikkben a csendőrség ellen gyűlöletre izgatott a következőkkel: „A csendőrök az Orbók-párt vezetőit azért tartóztatták le, mert előkelő emberek a faluban és hallgat rájuk a nép”. „Orbók-párti 150 szavazó közül csak tizenötöt engedtek leszállítani”. „Farkas Rezső csendőrhadnagy és csendőrei rengeteg embert elverték” „és ilyen eset száz és száz sorolható fel”.

A vádirat felolvasása után a bíróság felolvastatja az egész cikket. A vádlott az elnök kérdésére kijelenti, hogy a cikket ő írta és vállalja érte a felelőséget. Büniösnek nem érzi magát.

Elnök: Miért írta a cikket?

Vádlott: A választási harc alatt részint személyes tapasztalatokból, részint a nálunk jelentkezők panaszából és az ország minden ellenzéki lapjából temérdek választási visszaélésekről szerztünk tudomást, hogy lapunk tárgyilagosságát megőrizzük, a környék minden igazságszerető választására lapunk egy-egy tudósítója ment ki és aláírással ellátott tudósításban számolt be többnyire elég szomorú tapasztalatairól. Megjegyzem, hogy bár a cikk mindegyike tartalmazott hasonló adatokat, mint az inkriminált cikk, sőt súlyosabbakat is, a lap ellen mégsem indult meg semmiféle eljárás mert talán az egész országban épen a Debreczeni Független Újság közleményei voltak a legenyhébbek, a legnyugodtabbak. Az inkriminált cikk megjelenése előtti reggelen érkeztem vissza a szoboszlói kerületből, ahol akkor folyt le a pótválasztás. A választási tudósítást írtam és cikkem, mint az elkobzott lappéldány igazolja, nyomatékosan és hangsúlyozottan mutatott rá a választás teljesen korrekttel jelfolyására és a közreműködő hatóságok és karhatalmak mintaszerű magatartására. — Ekkor beállított a szerkesztőségbe két újlétal lakos, névszerint Balázs Lajos asztalossegéd és Dobi Lajos gazdálkodó. Ezek elpanaszolták azokat a sérelmeket, amelyeket a nagylétal pótválasztás alkalmával elszenvedtek. Teljes részletességgel adtak elő minden egyes

esetet hely és idő megjelölésével és közölték azt is, hogy a cikkben megemlítet Máté Bálint a csendőrök ellen már feljelentést is tett, ők pedig aznap megteszik a feljelentést. Az újlétal lakosok közlései alapján, nagyon sok esetet mellőzve és a riktóbb részleteket a lehetőségig letompítva, megírtam a nagylétal pótválasztásról szóló cikket. Közreadása előtt azonban megkérdeztem dr. Jakovovits József ügyvédet, vajjon a látogatóm tettek-e felelőst? Mikor megtudtam, hogy a feljelentést az ügyvéd utján csakugyan megtették, szedés alá adtam a cikket. A köteles újságírói gondosság és tárgyilagosság kívánalmait tehát mindenben betartottam.

Ami pedig a cikk izgatóságát tartalmazó állami és társadalmi rend ellen irányuló tendenciáját illeti, ennek még a lehetősége is ki van zárva, ha figyelembe vesszük a Debreczeni Független Újság irányát. A Debreczeni Független Újság nyíltan és határozottan polgári lap és minden közleménye a legnobbiltebb hangú és nemzeti szempontból tárgyalja a dolgokat. De konkrét tény is igazolja, hogy a csendőrség elleni izgatásnak még a gondolata sem volt meg bennem. Ilyen konkrét tény, hogy az inkriminált cikkben magukat a felpanaszolt eseteket egyetlen szóval sem kommentáltam. Minden színezés nélkül csak meztelen tényeket közöltem. Az elkobzott lap negyedik oldalán olvasható „Ébredők útja Budapesttől Kabág és vissza” cím alatt pedig azt írom, hogy „ott nem fiatal emberek képviselik a magyar jogrendet, hanem a kötelességtudó csendőrök”. Maga ez az idézet a napnál világosabban igazolja, hogy a csendőrséggel szemben emmiféle destruáló szándék nem vezetett.

Legjobb meggyőződésem szerint az állam és a társadalmi rend elleni izgatásnak nemhogy a ténye, de még csak a gondolata sem olvasható ki az inkriminált cikkből. Ha pedig a kérdéses cikkben foglalt visszaélések alkalmassak a magyar nemzet tekintélyének lerontására, akkor az államhatalomnak minden erejével azon kell lennie, hogy az ilyes esetek előfordulását megakadályozza és nemhogy az ilyen események tárgyilagossá közlése elé gátat vessen.

Ezután dr. Freund Jenő védő több tanu kihallgatását kéri, a bíróság azonban az ügyész ellenzése után elutasítja a védelem kérelmét. Miután a bizonyítási eljárás befejezést nyert, az ügyész vádbeszédében változatlanul fenntartja a vádat.

Ezután dr. Freund Jenő mondta el védőbeszédét. A királyi ügyész a cikkben foglalt és gyűlölet szításának a demonstrálására idézte a cikk bevezető sorait. Egy idézet jellemző a közvád részéről a cikk elbírálására vonatkozó magatartásra. Az inkriminált bevezető sorokban a vádlott a régi bihari választásokról emlékezik meg és következtetésképpen mondja, hogy a bihariak ma is a régi választási módus szerint gondolják a választási eljárást szabályszerűnek. A bihari választásra használt jelzőket minősíti a vád a nagylétal választásra alkalma-

zottnak és ebből állapítja meg az egész cikknek a csendőrség intérménye ellen izgatóságát. Ugyanilyen kevés gondtal szövezi le a vádirat a közlemény inkriminált szövegi részeit, amikor a szerzőnek tulajdonítja azokat a jelentést tartalmazó szavakat, amelyeket a letartóztatást végző csendőr feltehetőleg a letartóztatás okairól mond és amelyekben a szerzőnek egyetlen személyes feljegyzési visszatükröző szava sincs.

Az is jellemző a közvadra, hogy ugyancsak a csendőrség ellen kiélezettnek állítja a vádban a közlemény ama befejező mondatát, hogy „száz és száz visszaélés jellemzi a nagylétal pótválasztást”, holott még elfogult szemmel sem lehet ebben a csendőrségnek valamely szerepét belemagyarázni.

Az inkriminált cikk az a legszárnyalóbb riport. Ténybeli adatok, megtörtént párbeszédok reprodukciója és a cikkirő még attól is tartózkodik, hogy a leírt tényekből a következtetéseit levonja, azokhoz kritikát fűzzen és pláne nyoma sincs annak, hogy a csendőrség intézménye ellen bármilyen irányban hangulatot akarna teremteni. A csendőrség szerepe a leírt tényekben is csak úgy jelentkezik, mint a fogalval visszaelő választási elnök rendelkezései teljesítője, aki a saját személyében felelősséggel nem tartozik, hanem minden ténylet a választási elnökre hárítja. Az 1921. évi III-ik törvénycikk szellemétől távol áll a riportot magukban foglaló cikkek illűdése. Ha ezt feltételezni lehetne, akkor egyszerűen olyan törvényt hoztak volna, hogy csendőri, vagy katonai személyről törvényellenes magatartását leíró tudósítást közölni tilos s egyáltalán az állam szolgálatában álló minden közeg mentes a nyilvánosság megvilágításától, míhelyt jogellenes cselekményt követ el.

Tekintetes törvényszék! En kizártan tartom, hogy a bíróság felismerhesse az inkriminált cikkben a vádban emelt cselekményt s nem engedhetem meg magamnak azt a jogot, hogy a cikk megírásának körülményeit, a vádlott személyi viszonyait enyhítő mérlegelés végett kiemeljem, mert én bizony remélem azt, hogy a tekintetes törvényszék védelemet a vád és következménye alól telmentse.

Felőrás tanácskozás után a bíróság bílnösnek mondta ki a vádtottat a vádirat érdemében és ezért az enyhítő körülmények figyelembe vételével 10.000 korona pénzbüntetésre és 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélte.

Az ítélet ellen az ügyvéd súlyosbíttatásért, a védelem pedig enyhítésért felelbezett.

### A devizaközpont (hivatalos ártolyam lapja)

Vateték:	Vétel	Eladás
Napolcon, pénz	8800.—	—
Angol font	10600.—	10900.—
Dollár	2350.—	2425.—
Francia frank	165.—	171.—
Márka	0.30	0.35
Lra	113.—	118.—
Osztrák korona	0.0350	0.0365
Lel	15.—	16.—
Szokol	74.—	78.—
Svájc frank	440.—	455.—
Dinár	29.60	31.20
Lengyel márka	0.015	0.016
Hollandi forint	925.—	940.—

Devizák:		
London	10600.—	10900.—
Newyork	2350.—	2425.—
Páris	165.—	171.—
Olaszország	113.—	118.—
Berlin	0.30	0.35
Milanó	109.—	114.—
Varsó	0.015	0.016
Bécs	0.0355	0.0365
Bukarest	13.—	16.—
Svájc	440.—	455.—
Varsó	0.015	0.016
Prága	74.—	78.—
Zágráb	7.40	7.80
Amszterdam	925.—	940.—

**Jó szövetet olson!**  
Feldheim és Weisz  
Piac-u. 73.  
vászorolhat.

## Frank Sándor

NŐI FELÖLTŐK ÉS RUHAKELMÉK DIVATHÁZA  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 42. (A Pannonia-szálló alatt.)

### KARÁCSONYI OCCASIO

A konfekció-osztályban  
köpenyek, kosztümök, ruhák, aljak és bluzok  
mélyen leszállított árban.  
Maradékok rendkívül olcsó kiárusítása.

Raktáron levő szövetek, bársonyok, selymek, téli és nyári mosakelmék occasio árban kerülnek eladásra.

## Emerich Pál hangversenye december hó 4-én a Zenedében.

zongoraművész

Jegyek Helyárak:  
Bogdán és Sándor 800, 250, 200  
r.-t.-nál. 150, állóhely 100  
és a végelmez adó

### Petőfi-ünnep

Országszerte folynak a Petőfi-ünnep. Petőfi születésének százéves fordulóját nemcsak az irodalmi társaságok és művészeti intézmények ünneplik meg, hanem a társadalmi egyesületek, sőt a politikai pártok is. Ünnepeit ilt vagy ünnepre készült a Petőfi- és Kisfaludy-társaság, a M. T. Akadémia, a Nemzeti Színház és a vidéki színházak, de bizonyos, hogy a tulajdonképeni centenáriumi folyamán az 1823. évben ünnepet fogunk rendezni Petőfi tiszteletére a legkonstruktívabb társadalmi alakulatok és a legdestruktívabb politikai körök. Bizonyos, hogy az ünneplésből épen úgy ki fogja venni a részét az EME., a MOVE., a MANSZ. és a kurzusnak megannyi szervezete, mint a Lipótvárosi Kaszinó, a Teréz- és Erzsébetvárosi demokrata-körök, nemkülönben a különböző szociáldemokrata szakszervezetek.

Sokszor hallottam az ünneplők egyik vagy másik csoportjára tiltakozó kijelentéseket, sőt gunyos megjegyzéseket. A szabadelvű közvélemény, a haladó gondolkodásnak fel-fogása szerint sehogy sincs rendben, hogy Petőfit, a nép fiát kisajátítsák azok a mai hatalmasok, akik hadi lábbon állanak a néppel, hogy Petőfit, a szabadság költőjét lefoglalják olyan irányzatok, amelyek szinte ellenségei minden szabadságnak, hogy Petőfit, az egyenlőség és testvériség apostolát a magukénak vallják olyan pártok és politikások, akik az egyenlőség és testvériség alapján hozott törvényeket egymásután borítgatják fel. A liberális polgárok és munkások nagyfomegi attól tartanak, hogy bármilyen országossá váljk is Petőfi ünneplése, az ünnepek, főképp a hivatalos ünnepek során el fog sikkadni az igazi Petőfi.

Szeretném megnyugtatni az én szabadelvű barátaimat és szocialista ismerőseimet, szeretném beláttatni velök, hogy ne bosszankodjanak, sőt örüljenek azon, hogy a Petőfi-kultusz oltárait körülözlönlik a konzervatív tábor hívei, hogy az ünnepi csarnokokat, kivált a hivatalos ünnepek csarnokait reakciók töltik be és hogy a hangos szót ők fogják vinni ott is, mint a mai közélet majdnem minden terén.

Nekem valami azt sugja, hogy a Petőfi-ünnep, ha még oly konzervatív szemben rendeztetnek is, ha az ünnepe főrendezői még oly reakciós eiveket követnek is, végeredményben kumondhatatlan nagy szolgálatot tesznek a közszabadságok ügyének, hatalmas lépéssel segítik elő a józan magyar liberáliszmusnak a feltámadását. — Nem lehet ugyanis Petőfi-ünnepet rendezni, hogy azon meg ne emlékezzenek Petőfi jelmondatáról: „Szabadság, szerelem. E kettő kell nekem.” Nem lehet Petőfi életéből elhallgatni, hogy a magyar sajtóról ő verte le a bilincseket; nem lehet költeményei közül kihagyni az „Egy gondolat bánt engemet” kezdetű, a világszabadságnak ezt a fenséges rap-szódiáját. — Akik az ünnepeket rendezik és akik az ünnepek szereplőinek, akik Petőfiről szónokolnak és akik Petőfiből szavalnak, akik a beszédeket hallgatják és az előadott költeményekben gyönyörködnek, azokat akarva nem akarva megcsapja a szabadság lehellete, azokat többé-kevésbé átjárja, — némelyek azt mondanák — inficiálja a szabadságnak, a Petőfi szerint legszebb égi lénynek a szel-leme, azoknak elméjébe és szívébe beleszivódnak a Petőfi életseményei-nek, a legnemesebb humanizmusnak, a legiszultabb demokráciának agyseit átalakító és vérfeliristító csirál.

Arról is megvagyok győződve, hogy e hatás alól még azok a kormányfér-flak, a közigazgatási hatalom gyakor-lói sem vonhatják ki magukat, akik csupán hivatalból jelennek meg a Pe-tőfi-ünnepken. Bizonyára akadnak fog a mai hatalmasok között egy-két olyan ember is, kinek eszébe jut, hogy Petőfi politikai pályájának leg-főbb dícsősége március 15-ike, vagyis a sajtó felszabadítása és aki épen ezért fogja valamelyik betiltásra kizse-melt hírlapnak vagy folyóiratnak a további megjelenését megengedni. — Viszont egyik-másik hatóságnak az fog eszébe jutni, hogy Petőfi segített kihozni börtönéből Táncsics Mihályt, annak az időnek sajtóvétségért elítelt kvetlen status-foglyát és épen ezért meg fog kegyelmezni néhány interná-lásra ítélt ártalmatlan s talán ártat-lan polgárnak.

A Petőfi-ünnepken szebbnél szebb szónoki beszédek és dícsőtő versek fognak elhangzani, a költő szobrait el fogják lepni a virágcsokrok, babérkoszorúk; az országos kultusz valóságos apotheozisá magasztosul. Petőfinek ég-ben lakozó lelke mindezt a megillető hódolatot jóleső érzéssel fogadja, de nekem úgy rémlik, hogy az ő megdi-

csült szeleme szónoklatoknál és köl-teményeknél, virágcsokroknál és ba-bérkoszorúknál inkább fog gyönyör-ködni abban, ha az ő százados ün-nepe évében, ha az ő omléke kedvé-ért kevesebb magyar hírlapot tiltanak be és kevesebb magyar embert juttat-nak internáló-táborba.

K. A.

### Danszky Mihályt másfélhavi foglárfoháza itélték

Budapest, december 2. A Landau-ügyet az első fokon, a katonai tör-vényszéken is befejezték ma. Ma hir-dették ki Danszky Mihály főhadnagy és társai, Lieszkovszky Pál alhadnagy és Gonda László tiszthelyettes elleni bűnpörben az ítéletet. Az ítélet szerint Danszky Mihályt bűnösnek mondta ki a szolgálati kötelesség ellen tetleges bántalmazás által elkövetett vétségben és katonai ör elleni vétség elköveté-sében. Emiatt a bíróság egyhavi és 14 napi foglárfoháza itélté.

Bűnösnek mondta ki a bíróság Lieszkovszky Pál tartalékos alhad-

nagy, tanárjelöltet, szolgálati kötele-ség ellen tetleges bántalmazás által elkövetett vétségben, ezért kétheti fog-lárfoháza itélték.

Ugyancsak bűnösnek mondták ki a fenti vétségben Gonda László III. osz-tályú tiszthelyettes, akinek büntetése szintén kétheti foglárfoháza.

Mind a három vádlott büntetését a bíróság a vizsgálati fogsággal kitöl-tetné vette.

Az ítélet ellen úgy a vád, mint a védelem három napon belül fog nyil-latkozni.

### A Debreczeni Vivó-Club közgyűlése

A Debreczeni Vivó Club a háborus évek óta ma tartotta első közgyűlést a városba kistanácsstermében. Nagyszámu tag jelenlétében nyitotta meg a közgyűlést dr. Láng Sándor elnök. Elparentálta a club két nagy halottját, Békéssy Béla huszárkapitányt és Benedek Sándor vívómestert, akik a háboruban hősi kalált hal-tak.

A közgyűlés ezután elfogadta az új alapszabályokat és megválasztották a tisztikart. Dísztagokká választották: Czifó Károly altábornagyot, Kratoch-will Károly tábornok közleparancs-nokot, Ujlalussy Gábor ezredet, dr. Olchváry Zoltán ítélőtáblai elnököt, Szomjas Gusztáv nyugalmazott főispánt és gróf Szapáry Imrét.

Elnök lett: dr. Benedek László egyetemi orvostanár, társelnök: dr. Láng Sándor, alenökök: Vitéz Veréss Béla, Beczer József, titkár: Má-ireszky Béla, jegyző: dr. Veréss Endre, pénztáros: Horváth Ernő, el-lenőr: Kerekes György, háznagy: dr. Mándy András.

A választmány tagjai lettek: Csak-nak János, Csáky Gergely, Dezső La-jos, dr. Dávid István, dr. Feldmann Sándor, dr. Hajnal Dezső, dr. Haendel Vilmos, Hadházy Dezső ezredes, dr. K. Nagy Zoltán, Létay Lajos, Takács Elemér, Taubler Gyula, Török Tibor, Váry Sándor.

Elhatározta a közgyűlés, hogy né-hat világhírű vivó tagja, Békéssy Béla huszárszázados emlékére aki a stockholmi olimpiádon második díjat nyert, felveszi a

Debreczeni Békéssy Béla Vivó Club efnevezést és erről Békéssy édesany-ját is értesíti.

Megállapította a közgyűlés, hogy a clubban a kitűnő Ferenczy Károly vívómester vezetésével erős munka folyik és elhatározta, hogy csütörtök-ön a választmány ülést tart a szer-vezőmunka megbeszélésére.

**Öltöny-, télikabát-szövetek, velourok nagy választékban. FISCHER ADOLF ÉS FIA. Plac-utca 61.**

### Kormányzósértés vádja alól felmentve

Kormányzósértéssel, orgazdasággal, becsületsértéssel vádolva került ma a vádlottak padjára Preisler Mór deb-reczeni lakatosmester és segédje Fog-el Nándor. Az volt ellenük a vád, hogy Preisler lakásán gvanus össze-jöveleteket tartott, ahol hűtsorsai fe-lér imakönyvben jelentek meg és Preisler a kormányzó ellen súlyos ki-fejezéseket használva izgatott. A ro-mánoktól pedig különféle kincstári anyagot vásárolt, amelyeket a nemzeti hadsereg vonatostálva elkobzott tőle és ez alkalommal megsértette a nemzeti hadsereget.

Dr. Visky Sándor elnök kérdéseire elmondotta Preisler, hogy Szegedy Lajos volt számvevő őrmester házá-ban lakik, aki mindenáron kiakarta tenni a lakásból és ezért valóságos hajszát indított ellene. Tagadja, hogy az imárimádt ki-fejezéseket akár a kormányzó, akár a nemzeti hadsere-gel szemben használta volna. El-mondotta továbbá, hogy a forradalom után a volt csavargár telepén he-lyezték el a kincstári anyagok egyré-szt és azt szolgáltatta be a nemzeti hadseregnek és csak igen kis meny-nviségű anyagot vett az oláhoktól, ami különben nem ütközik a törvény-be. Fogel Nándor is tagadta, hogy ő sértő kifejezéseket használt volna.

A tanuvallomások sarán Szegedy Lajos vallott terhelően Preislerre és állította, hogy gvanus összejövele-ket tartott a házában, azonkívül sértő kifejezésekkel illette a kormányzó szem-élyét. A bíróság Szegedy Lajosné,

Fekete Lajos és Herceghe Béla ör-mester vallomását felolvastatta, azon-ban Herceghe kiderült, hogy kato-nai büntető eljárás van ellene folya-matban, mert Preisler telepéről egy esztergapadot elvitt.

A vád- és védbeszédek elhangzása után ítélethozatalra vonult vissza a bíróság és egy félórai tanácskozás után dr. Visky Sándor elnök kihirdet-te a bíróság ítéletét, amely szerint Preisler Mór felmentette a bíróság a kormányzósértés, becsületsértés, or-gazdaság és kihűds vádja alól. Az ítélet indokolásában kimondotta a bi-róság, hogy a hágai egyezmény értel-mében Preislernek joga volt a meg-szálló csapatoktól kincstári tárgyakat vásárolni, míg az egyéb vadakra vo-natkozólag nem merült fel hített ér-demlő bizonyíték. Ugyancsak felmen-tette a bíróság Fogel Nándort is. Az ítéletben a vádlottak megnyugodtak, míg az ügyész felebbezést jelen-tett be.

### Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

### Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat 0.23.  
Budapest, dec. 2.  
A mai forgalomban úgy a kínálat-ban mint a keresletben bizonyos tar-tózkodás volt észrevehető, amelynek folytán az üzlet igen szűk határok között mozgott és határozott tenden-cia nem tudott kialakulni. Előfordult kóteések: Államvasut 23375, Rima 10500-400, Salgó 32750-250, Izzó 32850, Ált. Kőszén 72250-71000, Lip-ták 3750, Georgia 84000.

### Zürichi zárlat

Zürich, dec. 2. Berlin 6 és öt-nyolcad, Holland 211 és egynegyed, Newyork 533 és fél, London 2412, Páris 3765, Milano 2595, Prága 1695, Budapest 23, Zágráb 165, Bukarest 330, Varsó 3 és fél, Bécs 76, osztrák bélyegzett 76, Szófia 390.

### Terménytőzsde

A mai terménytőzsden a kínálat rendkívül csekély volta miatt a kenyérmagvak kissé megszállárdultak, a többi cikk azonban tartott maradt. A buza 100 koronával drágult, hasonlóképen a rozs is. A liszt és örle-ményipiac esendes. Kínálat híján üzlet ugyszólván alig jött létre. A korpa körülbelül 50 koronával drágult. A vetőmagpiac üzletlen.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kilós 9600-700, egyéb 9500-600, 78 kilós tiszavidéki 9800-900, egyéb 9700-800, rozs 6500-600, takarmány árpa 6700-800, görárpa 7300-500, köles 8000-500, zab 6500-550, repce 135-145, korpa 4300-4350.  
Előfordult kóteések: Buza 2 vagon 78 kilós 9500, ab állomás, 5 vagon 78 kilós 10000, januári szállításra ab Kaposvár, 2 vagon 78 kilós 10200, ja-nuár 1-re ab Somogy, 1 vagon 77 kilós 9400 ab Székelyhőgyész, 1 va-gon 76 kilós 10000, január 1-re, rozs 1 vagon 6500 Kiskunmajska, 1 vagon 6500 Dunántul, 1 vagon 6450, Dunán-tul, 1 vagon 6500 ab Újő, 1 vagon 6300 Nyíri állomás, 1 vagon 6500, Mo-norról, árpa 50 mázsa 7150, zab 1 va-gon 5650 Kondoros, 50 mázsa 6350 Budapest, 50 mázsa 6550 Budapest.

**DECEMBER 24-ig Szőnyeg, függönyök, ággyterítők és posztórok leszállított árakon Horn és Erdélyi cégnél Debreczen, Kossuth-utca 19. Telefon 11-16.**

**Mayer divatáruház Piac-u. 18. sz. (Tisza-palota) december hó 4-én, hétfőn nyílik meg**  
ahol a legdivatosabb kötött kabátok szetterek, keztyűk, a legfinomabb se-lyem-, főr- és fátyol harisnyák min-den elképzelhető szíjben és minőségben a :::: legjutányosabb áron kaphatók. ::::

**Legszebb KALAPOK megérkeztek Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZ. RIKÁVAL SZEMBEN**

**Megkezdődött a nagy Karácsonyi vásár lezállított árak mellett az Apolló Divatáruházban, Miklós-u. sarkán. Telefon 764.**  
Kitűnő vászon métere 480 kor.  
Flanell és barchet . . . 550 "  
Kötött blousok . . . 1500 "  
Z-fírek . . . 550 "  
120 cm. széles szövetek 980 "  
Féltölt. és ruházóvatek, selymek, bár-sonyok, fécél- és női fehérneműk, harsnyák, kötött garatúrák és pipé-c-ek nagy választékban.

...a meg. az ...  
...dr. Ugyan- ...  
...z le a vád- ...  
...nált szöveg ...  
...nek tulajdo- ...  
...tartalmazó ...  
...tartóztatást ...  
...dnak a le- ...  
...és amelyek ...  
...személyes ...  
...va sines. ...  
...dra, hogy ...  
...ellen kité- ...  
...a közlemény ...  
...hogy „száz ...  
...a nagylelmi ...  
...ég elfogult ...  
...a csendőr- ...  
...belemagya- ...  
...a legszúra- ...  
...tok, megtör- ...  
...káltsága és a ...  
...akodik, hogy ...  
...eztetését le- ...  
...fűzőn és ...  
...nak, hogy a ...  
...ellen bármí- ...  
...akarna te- ...  
...erepe a leír ...  
...jelentkezik, ...  
...választási ...  
...tője, aki a ...  
...séggel nem ...  
...tényét a vá- ...  
...Az 1921. évi ...  
...étől távol áll ...  
...glató cikkek ...  
...ezni lehetne, ...  
...örvényt hoz- ...  
...vagy kato- ...  
...lenes maga- ...  
...közölni illos ...  
...szolgálatában ...  
...es a nyilvá- ...  
...mihelyt jog- ...  
...t el.  
...! En kizárt- ...  
...sádg felismer- ...  
...ben a vád- ...  
...nem enged- ...  
...zt a jogot, ...  
...k körülmé- ...  
...i viszonyait ...  
...kiemeljem, ...  
...zt, hogy a ...  
...édecemert a ...  
...ól felmentse. ...  
...án a bíróság ...  
...dlottat a vád- ...  
...t az enyhítő ...  
...vételeivel ...  
...ésre és 1 évi ...  
...kai jogainak ...  
...éd súlyosbb- ...  
...enyhítésért ...  
...ont ...  
...lapja ...  
...Eladás ...  
...10900.- ...  
...2425.- ...  
...171.- ...  
...0.35 ...  
...118.- ...  
...0.0365 ...  
...16.- ...  
...78.- ...  
...455.- ...  
...60 ...  
...0.015 ...  
...25.- 940.- ...  
...10900.- ...  
...2425.- ...  
...171.- ...  
...118.- ...  
...0.35 ...  
...114.- ...  
...0.015 ...  
...0.0365 ...  
...16.- ...  
...455.- ...  
...0.015 ...  
...78.- ...  
...7.40 ...  
...940.- ...  
...losón! ...  
...iac-u. 73. ...  
...lyárok: ...  
...250, 200 ...  
...állóhely 100 ...  
...vágalmi adó

## Óh, drága halál...

Már kibírhatalanul nehezednek rám a viszonyok, a lét már valósággal nemlét s fáradtan, elgyötörve cipeli az ember magát keresztül a megélhetés szinte megmászhatatlan akadályain. Mily jó lenne elmenekülni oda, ahol még jó világ van, ahol nincs gond, nem kell evéssel, fűtéssel, ruházkodással törődni. Óh, szép Meseország! — Így tűnődtem csöndesen magamban s közben annyira elkése- redtem, hogy végleg elhatároztam ma- gamban, hogy végleg elhagyom ebből a csúf árnyékvilágból oda, ahol már nem fáj semmi. Sziklaszilárd elhatározással vágtam neki a piszkos sárral borított utcának; igen, öngyilkos leszek, de gondoskodni fogok a temetésemről, nehogy hozzátartozóim helyzetét a ne- héz viszonyok között a temetési ki- adásokkal még nehezebbé tegyem.

Elszántan benyitottam egy temet- kezési üzletbe. Sötét ruhába öltözött ur hajlongva közelkedik felém: — Fogadja részvétemet uram! Mi- vel szolgálhatok?

— Egy pompás temetést akarok, a legényesebbet, amit kitudnak állítani.

Ha már meghalok, gondoltam ma- gamban, legalább a temetésem legyen szép és impozáns, legalább beszélje- nek rólam az emberek. Hamarosan kézbe került a ceruza és elkezdtem számolni. Hatlovas gyászkocsi, kos- szorus kocsival, nyolc érkeporsó külső ruhás testőr, finom érkeporsó külső fakoporsóval, hogy tovább tartson, se- lyem szemfedél és egy selyempárna a tejem alá, hogy pulva fekvés essék. Azonkívül draperiák a gyászháznál, nagybotos portás, harangzugas, pa- pok, dalárda, legalább tíz fiáker, ter- mészetesen gyászjelentések és hírlapi kommunikék.

— És mibe kerül mindez?  
— Oh, nem sokba, mindössze 200,000 koronába.

— De én szeretem a zenét is! — vetettem közbe.

— Cigányzenéről is gondoskodha- tunk — volt az előzékeny felelet. — de az külön 5000 koronába kerül. Egy kicsit gondolkozni kezdtem. A pompa szép, de talán megteszi ol- csóbb is.

— Szolgálhatok olcsóbb ajánlattal is. Két lovas kocsi, fakoporsó, 4 tes- tőr, olcsóbb minőségű hozzávaló, mindössze csak 50,000 korona.

Amíg egy kissé tűnődtem, a sötét- ruhás, magas ur beszélni kezdett:

— Ha ez is drága, még olcsóbban is megcsinálhatom, a legegyszerűbb polgári temetés szinte ajándék, mert allig 16,000 koronába kerül, de ehhez már testőr nem jár. Ha pedig egész szegény halottról van szó, akit a kör- házból kell eltemetni, formaképen csak 2500 koronát számítok fel, hiszen a kiadásaim sem térülnek meg.

Amíg a kereskedő beszélt, elnéztem az üzletajtón keresztül, túl a havas, szárazágu fákon. Mit nekem az anya- föld ölelése? Brri! Sötétség, hideg! Leg jobb lenne elégettetnem magam egy külföldi krematóriumban. Érdeklődni kezdtem.

— Ezt kérem nem vállalom. Még nem is fordult elő a praxisomban. Legfeljebb csak a határig való szál- lítást. Különben Debrecenből Budapes- tlig az út, természetesen külön vagon- ban 40,000 koronába kerül.

— Nem is sok — gondoltam ma- gamban — tekintve a felemelt vasuti tarifát.

Eszembe jutottak a frontokon nyug- vó hős vitézek. Megkérdeztem ezt is, mibe kerül a hazaszállítás. Egy kicsit gondolkodott a gyászos ur, aztán könnyedén rávágta.

— Egy félmillióért bármely frontról hazaszállítom a hősi halottakat.

Töprengve indultam az ajtó felé. — Majd még gondolkozni fogok — szól- tam vissza az ajtóból, aztán kiléptem a sáros utcára. Mentem elgondolkoz- va, lassan és képzeletem visszazállt a régi, igazi jó világba, amikor még Charon, a stíxi hajós potom egy obu- lusért szállította át csónakán a hol- takat az alvilágba. Az volt még az igazi olcsó világ! Egyet rántottam a vállamon.

— Ejh! Várok még, hátha jön a beígért olcsóság hullám és olcsóbb lesz a halál is.

## Handler Gyulát eltemették

A debreczeni szocialista munkásság hirtelen elhunyt vezérének, Debreczen volt kormánybiztos-főispánját, Hand- ler Gyulát szombat délután helyezték örök nyugalomra. A szervezett mun- kások, akiknek Handler apostola és életsorsosa volt, ezerszámra lepték el a gyászház utcáját. Az udvar, amely- ben Handler koporsója állott, szorón- gó tömeggel telt meg, amelynek so- raiban Debreczen minden társadalmi osztályát képviselve láttuk.

A katolikus szertartás után Eszter- gályos János nemzetgyűlési képviselő a szocialdemokrata parlamenti frakció nevében mondott gyászbeszédet. Visz- szapillantott arra a tragikus fordula- tos pályára, amelyet Handler Gyula befutott s rámutatott arra a tántorit- hatatlan elvűségre, amellyel a deb- reczeni munkászervezők jóban-rosszban egyaránt kitarított eszményei mellett. Utána Holló János szocialdemokrata párttitkár, a szocialista párt s a deb- reczeni szervezett munkásság nevé- ben bucsuztatta kiváló elődjét s tett erős fogadalmat, hogy a munkásság hitét soha semmi sem fogja megin- gatni azokban a tanokban, amelyek- nek Handler Gyula rendíthetetlen har- cosa volt.

Ezután megindult a hatalmas, vége- láthatatlan emberáradat a Szent Anna utcai katolikus temető felé. Mintegy tízezer főnyi munkástömeg haladt né- mán és méltóságteljesen a koporsó előtt. A menethez egyre többen csat- lakoztak, az áradat magával sodorta az egész utcát. A koporsó körül a kora alkonyatban pirosan lobogó ha- lotti fáklák és a hőmpölyög, fekete tömegek valami mély megilletődést hagytak maguk után az egész váro- son.

A temetőben a papi ének után Zim- mer Lajos szakszervezeti elnök, a Ma- gyarországi Építőmunkások Szövetsé- ge nevében bucsuztatta nagy szaktár- sát megindító szavakkal. A koporsót lebocsájtották a sírba, elföldelték és elborították koszorúkkal.

Handler Gyula a múlté.

Györki Imre, Jánosi Zoltán és Hegy- megi Kiss Pál képviselők, akik csak ma reggel értesültek a gyászseletről, táviratilag felejték ki részvéteiket az özvegynek.

Epizódok Handler Gyula életéből

Handler Gyula meghalt. Handler Gyula immár a történelemé. Az aláb- bi sorok egy-két adattal járulnak hozzá élete történetéhez, lehetőleg történetiről tárgyilagossággal.

1918 november 1. Debreczenben ez a nap a forradalom előnapja. A már néhány nappal azelőtt megalakult nemzeti tanács nagy gyűlést hirdetett a Blka nagytermében, hogy prokla- málja a budapesti forradalmat és hogy kézbe vegye a közhatalmat. A terem zsúfolásig megtelt, kint komoran bo- rus idő, bent sűrű, szenvedélyektől izzó levegő. A nemzeti tanács veze- tői Bacsó Dezső, Lencz Géza szóla- nak a néphez; ugyancsak ők fogadják a küldöttségeket, a hivatalokat, a pol- gári és katonai hatóságok üdvözlé- sét, fogadalmait. A szónokok so- rában negyedik vagy ötödik Handler Gyula, ő is méltatja az október 31. eseményeket, feltűnően kevés frázis- sal s az izgató hang kerülésével.

Lent az emelvény körül óriási tö- meg viharzik, fent a karzaton lángoló arcok. Egyszerre a karzatról lezudul a kiáltás: *Le a királlyal!* A föld- színt viszhangozza: *Éljen a köztársá- ság!* Handler Gyula egy pillanatra megáll beszédében, de aztán folytatja: *„Az államforma nem a legfontosabb. Én ugyan köztársasági vagyok, de el tudok képzelni becsületes demokrá- ciát, el tudom képzelni a népjogok szabad érvényesülését a királyság ál- lamformájában is.”* Handler tovább beszélt s mikor Tisza István meggyil- kolását érintette, végigzúgott a ter-

men, földszinten és karzaton egy- aránt: *„Vesszenek a Tisza-pribékek! Fel kell akasztani őket!”* Hideg bor- zongás futott rajtam végig; ott állot- tam a szónoki emelvényen, ahová nem egészen a magam jószántából jutot- tam; ott állottam én az ismert Tisza- párti ember. Éreztem, tudtam, hogy csak egy szikra kell a lelkekben fel- halmozódott gyújtóanyagra s a te- remben vér fog folyni, talán szörnyű mézslárlás fog bekövetkezni. De Hand- ler Gyula nem gyújtott, hanem csil- lapított. *„Testvéreim, — szöjt —, a háboru legfőbb bűnöse, Tisza István már elvette a maga méltó büntetését. Mutassuk meg mi munkások, hogy a mi forradalmunk nem jár vérontással. A mi kezünkhez ne tapadjon vér!”* A zaj elült, még egy-két rekedt torok gyalázta a halott Tiszát, de Handler zavartalanul folytathatta beszédét és a debreczeni nemzeti tanács nagy gyű- lése véget ért, anélkül, hogy borzal- mas események színhelyévé vált volna.

1919 április 23. A debreczeni forra- dalom utolsó napja. A kommunista direktórium tagjai, a proletárdiktatura vezetési és szolgáló elmenekültek, a vö- rös katonák szétfutottak. Vörös zás- zók, vörös gomb elűnt a házakról és ruhákról. Egyrészt végtelen megköny- nyebbülés, másrészt nyomasztó aggó- dás. Jönnek a románok, megszállják a várost, rabolni, fosztogatni fognak, meg kell ismerkedniük a ször- nyű kifejezéssel: *Vae victis!* Reánk tisztviselőkre a hazafias aggodalmon kívül a megélhetés anyagi gondoljai is reánk nehezedtek. Az oláhok lefoglat- nak állami pénztárt, városi pénztárt és mi tisztviselők, ki tudja, mikor és ki tudja milyen körülmények között kapunk fizetést. A vasut, a posta ki- adott a maga alkalmazottjainak há- rom havi fizetést; nekünk is meg kel- lett volna kapni ugyanannyi időre a járandóságunkat, de az állami pénz- tár üres volt. Budapestről kúldtek ugyan 24 millió koronát (nagy ösz- szeg volt ez akkor), de a vörös se- reg bomlása, a proletárdiktatura ösz- szeomlása következtében a pénz fen- akadt valahol. Püspökladányban, vagy Kabán. Handler Gyula ment a pénztár az osztrák-magyar bank egy tisztvi- selőjével. Borzalommal vártuk az olá- hokat, szorongva lestük Handler Gyu- la érkezését. Az állami pénztárt szinte megszállva tartottuk reggel 8 órától déli 1 óráig. Végre jön az értesítés: *Handler Gyula hozza a pénzt.* Délután 3 órakor ki is kaptuk a fizetést; a mindennapi megélhetés gondja egy pillanatra elhárult fejünk felől. Pénz- ügyvizsgálatosság, adóhivatal, iskolák, bíróság, rendőrség emberei, akik az- nap találkoztunk Handler Gyulával, ösztönben megköszönték azt az önzet- len fárdozást, hálálkodtunk azért a kockázatos utért, amelyet ő, a mun- kászervező éreztünk, a polgári osztály tagjaiért tett.

Ime két nap Handler Gyula életéből, a debreczeni forradalmaknak első és utolsó napja. Igyekeztem e két napot tárgyilagosan, történetiről hűséggel megörökíteni.

Historicus.

## Cipők

a leg-zebb és legjobb kivitel- ben készen és mérték szerint kaph- tók a leg-olcsóbb áron

## FALK

modern elpöszalonjában, Arany János utca 54. Speciális gummi talpas és vadász cipők!

## Frank Sándor női divatházban

Piac-utca 42. szám. (Pannónia szálló alatt.)

## Karácsonyi occassió.

Eladásra kerülnek: Női téli bélelt kabátok már 7500 koronától. Leányka kabátok 4000 K-tól. Szőrme bundák 49.000 K-tól. Továbbá francia ruhák, blúzok, köpenyek, kosztümök igen jutányos áron.

## A földbérlet nagygyűlése

Az Országos Földbérlet Egyesület részvételével megtartott földbérlet gyűlésen nagy számban jelentek meg Debreczen és vidékének nagy- és kis- bérleti, hogy a földbérlet törvényter- vezet reájuk, fontos intézkedéseiről tájékozódást nyerjenek. A gyűlést az lpartestület dísztermében tartották meg. Az összehívók nevében dr. Szabó Ferenc ügyvéd üdvözölte a megjelenteket és ajánlatára a gyűlés vezetésére Vásáry József okleveles gazda földbérlet választották.

Vásáry József megnyitóbeszédében reá mutatott a gyűlés fontosságára, üdvözölte Csoór Lajos központi tit- kárt, a Debreczeni Mezőgazdasági kamara képviselőt megjelent dr. Horkay Lajos s.-titkárt, valamint a szép számmal megjelent érdekelteket. A gyűlés megakadulása után Csoór Lajos központi titkár szólalt fel. Aki a központi egyesület nevében köszö- netet mondott a megjelenteknek a részvételért. Különösen megköszönte a mezőgazdasági kamara kiküldöttje- nek a felszólalásában megígért támo- gatását a földbérlet igazságos érde- kelnek. Röviden vázolta, hogy a kor- mány a bérlet és a föld tulajdono- sok között a haszonbér tekintetében eddig, rendeleteket szabályozott jog- viszonyt, törvényileg ohajtja rendezni. Hír szerint azonban ez a rendezés oly módon van tervbe véve, hogy ez nemcsak a bérlet érdekét és gazda- sági létét támadja meg, hanem az egész mezőgazdaságot érzékenyen érinti. Olyanféle felmondási jogot akar a földbérlet törvénybe felvenni, mint amilyen már a földadótörvény- ben is bent foglaltatik, hogy ha a bére nem tudnak megegyezni, bár- milyen hosszú időre is van megkötve a haszonbérleti szerződés, az fel- mondható legyen. Ha ez törvényre válna, nemcsak a közel 3 millió hol- don gazdálkodó bérletársadalom szen- ved meg, hanem a közéletmezés is, mert ez csak újabb drágaságot ered- ményez. Ez ügyben a bérlet dec- 3-án, Budapesten nagygyűlést tar- tanak. Kéri, hogy azon minél többen jelenjenek meg. A gyűlés elhatározta, hogy az országos gyűlésen megjelene- nek, a helyi szervezet megalakítását szükségesnek tartja. Az előkészítésre egy 16 tagú bizottságot bízott meg.

Többek hozzájárulása után az elnök hívta fel a bérlet figyelmét az egye- sülés fontosságára. A kiküldött bizot- tóság már ma délután ülést is tartott. Az országos gyűlésen résztvevők je- lentkezzenek dr. Szabó Ferencnél, a József kir. herceg-utca 35. szám alatt irodában.

## Falusi idill

A múlt év februárjában szini elő- adás volt a biharmegyei Sarkadke- resztur községben. Az előadáson je- len volt Betkő János kántortanító is, aki előadás után megvendégezte a színészeket, majd éjjel tájban elment Hermann Jakab kormcsájába. Két óra tájban beállított Hermannékhoz két esendőrt, akik letartóztatták Betkőt és azzal vádolták, hogy a színelőadás alatt kiment az udvarra és ott szűdte az előadson megjelent katonákat és ezzel kapcsolat meksértette a kor- mányzót is. Betkő bevitték a csend- őrlaktanyába. Ma tárgyalta ezt az ügyet a debreceni törvényszék dr. Visky Sándor elnökelete alatt.

Betkő János kihallgatása alkalmá- val elmondotta, hogy az Inkrimnádt kifejezéseket nem használta, hanem azért tartóztatták le, mert rossz vi- szonyban van az ottani lelkessel. Letar- tóztatása után csunván összeverték, nev hogy 20 napon túl gyógyuló sé- rüléseket szenvedett. A tárgyaláson kihallgattak három sarkadkereszturi esendőrt is, akik azonban tagadták, hogy Betkő bántalmazták volna.

A bíróság az ügyész és a védő elő- terjesztésére elrendelte a bizonyítás kiegészítését, mire a bíróság a tár- gyalást december 28-ra elnapolta.

Legjobb gyapluszőrvetek FELDEHM DEZSŐ-ÉI Piac-utca 47.

Hideg felvágottak, francia szardiniák, halkon- servek, csemegék, cukorkák Csanak József R.-T. TELEFON: 70.

Kalapok, nyakkendők legolcsóbban beszerezhetők Werner Sándor-nál, PIAC-UTCA 72. SZ.

R. R.

# Az új Royal-kávéház

### Mit mondanak az új tulajdonosok?

Mint ismeretes, a Royal-kávéházat Márkus Jenő és fia, Károly vették át. Mind a ketten városszerető nagy népszerűségnek örvendenek s kiváló szakemberek hírében is állanak. Márkus Jenő egy munkásélet során számos kitűnő vendéglői üzemet alapított s az ő nyomdokaiba lépett szintén igen agilis fia, Károly is. Mert együttesen teremtik meg az új Royal-kávéházat, amely felé érhetően nagy érdeklődéssel néz a debreczeni közönség. Alkalmunk volt beszélni az új tulajdonosokkal, akik a Royal-kávéház új életéről, — amelyet a legteljesebb ambícióval készítenek elő — ezt a felvilágosítást adták:

— Azt akarjuk, hogy majd az új Royal-kávéház maga beszéljen magáért — mondták — s hisszük is, hogy így lesz. Új élet fog az új Royal-kávéházba költözni, amelynek feltételeit módunkban is van biztosítani. Hiszen közüdtünk, hogy mi salát gazdasággal rendelkezünk. Nos, ezt teljesen a kávéház üzemének szolgálatába akarjuk állítani. Minden teltermék a mi gazdaságunkból kerül közvetlenül üzemünkbe s így bizonyosan el is fogjuk érni, hogy a Royal-egzeli, a Royal-ozsonnákavé fogalmából fogalom lesz, mert a legizetesebbet adhatjuk.

— A kávéház *café-restaurant* is lesz, tehát állandóan meleg konyhát is tartunk, amelyre szintén a legnagyobb figyelmet fordítjuk. A fővárosból hozunk elsőrangú szakácsot és cukrászt. Az étlapra bevonulnak a friss vadak, amelyek a Márkus-éttermeknek mindenkor a legkedveltebb specialitásai voltak. Így lesz itt is. E mellett szervizünk tengeri- és folyami halakat és minden inycencét is a szablonos étlap mellett. Cukrász-termékek: crémek, parfék, torták, a legjobb minőségben kerülnek asztalunkra, úgy hogy híres lesz a Royal-vacsora is.

— Az ital tekintetében szintén a legelőnyösebb helyzetben vagyunk, amennyiben salát pincészetünk van, szakavatott pincemesterrel. A legjobb s a legolcsóbb borokat adhatjuk tehát s e mellett gondoskodunk a különleges italokról is, az orosz vutkól az angol brandyig, Rainai, spanyol, görög borokkal egyaránt tudunk szolgálni.

— De nem feledkezünk meg vendégeink szórakoztatásáról sem, amelyre egész külön, fővárosi nivólu programunk van. Lesz mindenesetre egy elsőrendű zenekarunk s e mellett még művészi élvezetet is akarunk adni a Royal-esteknek, úgy, mint ahogy a fővárosi éttermek teszik. Gondoskodunk természetesen mindenek megértő s megbízható, figyelmes személyzetről s hisszük, hogy ennek a fővárosi levegőjű kávéházi életnek meg tudunk nyerni Debreczen legelőnyösebb közönségét. Ezért dolgozunk minden erőnkkel s ezt várjuk teljes bizalommal.

— Most még csak egy kis türelmet kérünk nagyon szépen. Márholnapra ez a gyökérig ható, nagy átalakulás nem mehet. Azt mindenki beláthatja. Tervszerűen s a legelőnyösebb időbeosztással fejevünk megvalósítani mindent. December 10-ike körül tartjuk meg az új-Royal ünnepélyes megnyitását.

A Royal-kávéházban már folyik az új berendezés nagy munkája. Örömmel gratulál mindenki az új tulajdonosoknak. A Márkus-estől tartai sorában ott láthatunk egy tiszteletreméltó urasszonyt, Márkus Jenőné, aki az igen rokonszenves, fiatal Márkus-nénak ad tanácsokat, a maga nagy-nagy praktizálásból. Meghatóan kedves és meleg ez a kép. Ilyen szeretetteljes törekvésből, anyanyelvi képesség, erő egyesítéséből bizonyára a lecszebbben fog kibontakozni a várva-várt, minden igényt kielégítő új-Royal.

— Megjelent a fűszerárak új irányjegyzéke. Az árvizsgáló bizottság által f. hó 1-én jóváhagyott irányjegyzék, amelynek detail árai a forgalmi adót is magukban foglalják, megjelent és nálunk kapható. O. M. K. E.

— Eladó szörme bundák, 1 férfi városi bunda nutria-béllel, spicbiber-gallérral, 1 kocsibunda fekete-bársony-béllel. Megtekinthető Klonda utcánál, iparkamara-épület. Ver-

# HIREK

— Vasárnapi Istentiszteletek sorrendje a református templomokban. A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Ladányi Zsigmond s.-lelkész, délután 5 órakor Zámory Sándor s.-lelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Szele György lelkész, délután 2 órakor Gábor András s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, ágendázik Peleskey Sándor s.-lelkész, délután 5 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész; az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Gyülevezsny István templom-egyesületi titkár, ágendázik Felker János s.-lelkész, délután 2 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész; az Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály lelkész, ágendázik Gábor András s.-lelkész, délután 2 órakor Mezey Béla vallásantató lelkész; a Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Kourád Zoltán vallásantató lelkész.

— Kinevezés. A debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság Csuha Imre debreczeni törvényszéki fogházort és Bánki Imre volt debreczeni lakáshivatali kézbesítőt a debreczeni pénzügyigazgatóságához altisztekké nevezte ki.

— Vitézi telekadományozások. A kormányzó, a miniszterelnök javaslata többek között az alábbi vitézi teleket adományozta: Lőrincz Lajos tartalékos őrmester, takarékpénztári segédkönyvelőnek Tégláson 40 kat. holdat; Simon Antal hivatásos tiszthelyettesnek Mikepéresen 9 kat. holdat és 1529 négyszöglet; Tóth László tartalékos tizedes vincellérnek Mikepéresen 10 kat. holdat és 71 négyszöglet.

— Esküvő. Deményfalvi vitéz Boczkó Béla okleveles vegyész-mérnök, néhai deményfalvi Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány fia, december 2-án tartotta esküvőjét Halász Jankával, dr. Halász Lajos tb. tisztiforvos leányával Szatmárról.

— A ref. leánynevelőintézet december hó 17-én, délelőtt 11 órai kezdettel, nagyszabású ünnepélyvel áldoz Petőfi emlékének. Az előadás rendes, napi helyekkel a Csokonai-színházban lesz, mivel az intézet díszterme rég szűknek bizonyult a nagyszámu közönség befogadására. Jevők holnapról kezdve előjegyezhetők Szondy György tanárnál, az órákózi szünetekben.

— Ügyvédi hír. Lovag Berks Lajos debreczeni kir. írásbíró nyugalmába vonult és dr. Nagy István ügyvédrel társulva, ügyvédi irodáját Debreczenben, Szent Anna-utca 8. szám alatt megnyitotta.

— Ilyen náthás időben jöjjön zsebkendő vásárolni Frankhoz, Csapó u. 11.

— Emlékmű az elesett volt növendékek emlékére. A felső kereskedelmi iskola kegyeletos akciója volt növendékeknek áldozatkészségéből eredményre fog vezetni. Művészi alkotás fogja örök időre hirdetni azok dicsőségét, kik fiatal drága életüket adták oda Magyarország jövőjéért. Eddig összesen 136.214 korona jött össze az emlékműre, azonban ez nem elég, mert a magasra szökött munkabérek miatt még kb. 80.000 koronára szükség van. Titoneli Miklós kőfaragó mester készíti a munkát Teleki-u. 92 alatt, érdeklődők ott megtekinthetik. A következők járultak nagyobb adománnyal az emlékmű költségeihez: Polnay Jenő az Atlantica vezérigazgatója 25000, Ungár Jenő 10000, Konksek Kornél gyűjtése 12824, Lukács Andor gyűjtése 11600, Grosz Lajos S.-A.-Uthely 10000, Benyáts Emil 5000 Szász Dezső 5000, Schuschitzki Béla gyűjtése 5100, Kovács Béla gyűjtése 3130, Killer Ede gyűjtése 3200, Schlachta Sándor gyűjtése 3420, Stark Jenő 2000, Dézsi László 2000, Keiner Ármán gyűjtése 2000, Hódy Zoltán gyűjtése 3100 korona. Egy angol font Délamerikából utban van. Azok a növendékek, kik a sors jobb pozícióba jutottak, példát mutatnak az áldozatkészségben is. Az iskola igazgatósága arra kéri ezuton mindazokat a volt növendékeit, kiknek címére gyűjtőveik mentek, szolgáltatásuk be azokat a gyűjtött összegekkel, vagy e célra szánt kegyes adományokat az igazgatósághoz, vagy a pénztárosi teendőket megbízott Lukács Andor igazgató kezéhez (Püszkereskedelmi r.-t. Piac-u. 41.), lehetőleg sürősen. Ezuton hasonló áldozatra szólítja fel az iskola mindazon volt növendékeit is, kik külön erre eddig még fel nem hívtak. Az elesettek hozzátartozóit arra kériük, amennyiben ezt még nem tették volna meg, küldjék be Fux Antal tanárnak az elesettekre vonatkozó összes adataikat. Gonosan meirít, rövidre fogott élettörténetre és az elhalálozás idejére és körülményeire van szükség. Áldás legyen a hazáért hősi halált haltak emlékére!

— Keresk. Alkalmazottak Orsz. Szövetéségének debreczeni csoportja felhívja a fűszerkereskedelmi alkalmazottakat e hó 3-án délelőtt négy vidéki megüresedett állások betöltésére Simonffy-u. 5. számú helyiségben jelenjenek meg.

— A zsidó négyzet népkonyhája, mely a tél folyamán naponta száz szegény gyermeknek juttat meleg ebédet, vasárnap dében 12 órakor nyílik meg a zsidó hitközség József kir. herceg-utcai székházában. A négyzet elnöksége kéri mindazon tagjait, kik a népkonyha iránt érdeklődnek, hogy a megnyitáson megjelenni sziveskedjenek.

— Tekintse meg Huszty András műteremt, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyszáz-tér 3.)

— Szőnveg. Linoleum, gummikabát és függönyök legolcsóbb gyári árban. Linoleum áruházban, Ferencz József-ut 58.

— A zsidó négyzet teadélutánja olyan pazar bál esté nőtte ki magát, amelyet csak a legszebb békedőkben élünk és táncoltunk át. Este 6 órakor kezdődött a jótékony célú mulatság a Bika gyönyörűen berendezett, kis teázó asztalokkal szegélyezett dísztermében. Az asztalokat Szász Márta, aki Hollandiában kitűnő eredménnyel szerezte meg a műkerteszeti oklevelet, izlésesen és ötletesen díszítette fel. Az egyik fal mentén húzódtott a jobbnál jobb falatokkal roskadásig megrakott büffé, amelynek pártját az emeleti erkélyen helyezték el. Uri lányok fűrge serege hordta szét a párolgó teát, a négyzet vigalmi bizottságának tagjai pedig süteményt és cigarettát árusítottak. Esti 8 órára zsufolásig megtelt az óriási terem, mire Látay Lajos bankvezér és cigány váidája ellenállhatatlan kommandó-jára megkezdődött a tánc és a táncverseny. Izgalmas lefolyású mérkőzés volt a szavazásos táncverseny, amelyben első lett Brüll Kató, második Lé-tay Anni, harmadik Hegedűs Kató, negyedik Fried Kató. A táncverseny után a legkellemesebb hangulatban folyt tovább a tánc zárórág. A teadélután hatalmas összeget hozott össze a nemes célra a négyzet népkonyha javára. Lederer Miksáné, a négyzet csodálatosan agilis elnöknője és vezérkara, a vigalmi bizottság tagjai boldogan pihenhetek meg az est fáradsalmi után: nagy munkát végeztek, de teljes eredménnyel.

— A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése. A kerületi kereskedelmi és iparkamara december hó 4-én, hétfőn délután 3 órakor rendes közgyűlést tart. A közgyűlés gazdag tárgysorozatóból kiemeljük a munkásbiztosító pénztár reformáról szóló pontot, melynek során a kamara közgyűlése foglalkozni fog a legutóbb bevezetett előleg kérdéssel is. Az uszorabíráskodás, árdrágtás, valamint a kereskedelmi törvény reviziója, a belkereskedelem, a behozatall engedélyek lassu elintézése és más az áruforgalom elébe tornyosuló nehézségek tárgysorozati pontok pedig a külkereskedelem aktuális és jelentős kérdéseit fogja a közgyűlés meg tárgyalni. Allást foglal a kamara elvileg az Index számok kérdésében is és bőven foglalkozni fog az adóüggyekkel, főleg az általános forgalmi adó ügyével. Közlekedési ügyek közül a vasuti tarifa emeléshez fogja a közgyűlés a meglegyészélt fűzni. A gazdag programot az összefoglaló jelentés zárja be a kamarának ez év második felében vezetett tevékenységéről. Megállapítja a közgyűlés az 1923. év költségelirányzatát is.

— Olesó hét. A november első hetében rendezett olesó hét alkalmából sok oldalról megnyilvánult elismerés folytán december első-től hetedikéig ismét olesó hetet rendez a Rózsa-áruház, hogy a tisztviselők és szerényebb jövedelmű egyének női családtagjai, valamint női alkalmazottak olesón juthassanak től ruházati cikkekhez. Kírákatunkban csak olesó árak vannak elhelyezve. Modellarabok az üzletben meatekinthetők és leszállított árban kaphatók. Rózsa-áruház. Alföldi palota.

— Arábiai éjszakák!

— Felhívjuk t. olvasóink b. figyelmét lapunk mai számában megjelent „Gyapufonalak” című hirdetésre.

— A szivacs mint gyógyszer. Kevesen tudják, hogy a Székelyföldön termő és ott „száspírító” néven ismert édesvízi-szivacs kitűnő gyógyszer a csznak, rheumának, köszvénynek és más hűléses fájdalmaknak. Az édesvízi szivacs felhasználásával készült a székelyhavasi „Inda-szesz” és „Indakenőcs”, melyek Csonkama-gyarországon ismét kaphatók. Székelyföldi hely: Inda-Művek, Balázsovich Sándor R.-T. Budapest, X. Licet-utca 20. és Sepsiszentgyörgy (Erdély). Képvisező Debreczenben: Hataln Arthur.

— Egy palack Hunyadi János minden háztartás legszükségesebb kel-léke. Már számtalan esetben egy-egy pohár Hunyadi János keserűvíz nagyobb betegségek elejét vette.

— Teodora!!!  
— „NAPSUGÁR” karácsonyi vagyonmentő árverésre az eladó tárgyak legkésőbb december 6-ig vétetnek fel Piac-utca 10. Kiállítás dec. 8—11-ig, árverés dec. 11—16-ig.

— Velour, Gyukits és Pichler kapuludonságok Frank Imreél Piac-43.

— Arábiai éjszakák!

**Kérjök kirakatainkat megtekinteni!**  
**BOSZNYAI I. ÉS TÁRSA cégnél**  
Kossuth-utca 3. szám.  
1922 december 2-től 1923 január 6-ig tartó  
**nagy karácsonyi és újévi vásár.**  
Óriási választék. Szabott olesó árak.  
Kérjök kirakatainkat figyelemmel kísénni!

**A Hungária Hengermalom R.-T.**  
keres mielőbbi betépesre perfekt  
**könyvelőt,** valamint gyakorlott  
**gyors- és gépirónót.**  
Malom, vagy terményszakmában jártasok előnyben részesülnek.  
Írásos ajánlatok a hivatalos órák alatt az igazgatósághoz személyesen nyujtandók be.

let  
ló  
eg  
is-  
er-  
ról  
az  
ták  
dr.  
a  
lész  
eles  
ben  
ára,  
tit-  
sági  
dr.  
it a  
oket.  
soór  
Aki  
sző-  
k a  
önte  
tűtő-  
amo-  
erde-  
kor-  
lono-  
ében  
log-  
lezn.  
dezés  
y ez  
zad-  
am az  
nyen  
jogot  
vem.  
vény-  
ha a  
hár-  
kötvé  
z fel-  
énnyé  
ó hol-  
n szen  
zés is.  
ered-  
dec.  
est tar-  
többen  
ároztá.  
egilén-  
gkítását  
szítésre  
t meg.  
z elnök  
z egye-  
bizott-  
tartott.  
vők je-  
nél, a  
m alatti

III

zint elő-  
arkadke-  
lason je-  
tanító is.  
gekte a  
n elemnt  
Két óra  
hoz két  
Bethót és  
miféladás  
ott szűta  
ndkat és  
e a kor-  
a csend-  
a ezt az  
szék dr.  
tt.  
alkalmá-  
nkrlimánit  
a, hanem  
rossz vi-  
készzel és  
et. Letar-  
szszevették.  
ogyuló sé-  
árgvaláson  
tagaditák.  
volna.  
a védő elő-  
bizonyítás  
ság a tár-  
napolta.

övetek  
sző-  
ív.

ttak,  
halkon-  
ukorkák  
R.-T.

— **Központi keimező Varga-utca 1.** Fast szőrmét, bőrkabátot, bőrkezttyűt.

— **Női és férfi szarvasbőr kezttyük** minden színben, szőrme bélésű hajtőkezttyük kaphatók Vitarlusnál, Piac-utca 16.

— **Legszébb karácsonyi ajándék** egy fénykép Liener Béla műterméből.

— **Harisnyakülönlegességek** minden cipőszínből, meglepő olcsón. Lantos csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

— **Művész kiivitelü menyasszonyi képek**, családi és csoport felvételek, izléses beállításban készülnek Liener Béla műtermében, Csapó-u. 1. sz. alatt.

— **Ne felejtse el**, hogy Kossuth Ferenc csuzos bántalmait ellen székelyhavasi Indaszost használt. Már mindenütt kapható.

— **Teodora!!!**

— **KARÁCSONYRA legotcsóbb és legszébb ajándék egy jó könyv.** Igen nagy választékban, gyönyörű kötetekben kaphatók Hegedűs és Sándor R.-T. könyvkereskedésében.

— **Értesítés.** Van szerencsém tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy Piac-utca 21. szám alatti szücs műhelyemet Iparkamara épület, Verbőczy-utca 2. szám alá helyeztem át, ahol mindenféle szőrmeruhákat a legújabb divat szerint készítek, alakítok és javítok. A n. é. közönség h. pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel Klonda szücs.

— **Felidások** igen gyakran meg nem felelő bélműködésre vezethetők vissza és megszűnnek önmaguktól a székelésrek Hunyadi János (Saxlehner) vízzel szabályozása által.

**Nagy harisnya és zsebkendő vásár Franknál, Csapó-u. 11.**

### SZÍNHÁZ

#### MŰSOR:

**HÉTFŐ:** Lillom, A) bérlet.  
**KEDD:** Hazudik a muzsikászó, bérletszünet.  
**SZERDA:** Lillom, B) bérlet.  
**CSÜTÖRTÖK:** Mágnaš Miska, C) bérlet.  
**PÉNTEK:** Mágnaš Miska, D) bérlet.  
**SZOMBAT:** délután: Boccaccio, este: A volt 39. gy. ezred díszelőadása.  
**VASÁRNAP:** délután: Hazudik a muzsikászó; este: Mágnaš Miska.  
**HÉTFŐ:** Gésák (új betanulással), A) bérlet.

#### A színházi iroda hírei:

**Lillom.** Régen tapasztalt siker koronázta e kiváló Molnár darab fegyelmzett pompás előadásának repertjét. A címszerepben Kardoss Géza nemes művészetével brillirozott, az egész előadáson, az egyes szereplőkön egyenkint meglátszott a gondos készlettség és ambíció. A holnapi előadásra ajánlatos már ma jegyekről gondoskodni.

**Boccaccio** szombat délután!

**39-es ezrednap.** December hó 9-én, szombat a kormányzó ur főméltsóságának helyettese és a Fenséges urak József főhercegek megjelenésével díszelőadás a Csokonai-színházban. Jegyelőjegyzés a színház pénztáránál. Jegykváltás 8-án és 9-én.

**Makai Klári budapesti zongoraművész** dec. 7-iki csütörtöki hangversenyét (este fél 8 órakor a Zenedében, nagy érdeklődés előzi meg. A fiatal művész nemrégiben tért csak haza németországi hangversenykörútjáról, ahol mindenütt óriási sikereket aratott, tomboló lelkesedést váltván ki a közönség mindig sűrű sorából. Itteni műsora a következő: Bach: D-moll Toccata és fuga; Mozart: 2 moll szonata; Chopin: B-moll Scherzo; Debussy: 2 Arabesque; Schumann: Simfonikus Etűdök. — Jegyek már csak igen korlátozott számban kaphatók Méliusznál.

**Teodora, Bizánc császárnője.** Az olasz Ambrosio filmgyár a Quo vadis és Cabiria után ismét egy páratlan remekművel lepi meg a világot. Teodora, a szerelem mindent letró hatalmának örökéletű himnusza. Szerepében Rita Jolivet tündöklök. A legalacsonyabb sorból emelkedik a legmagasabb polera: Bizánc császárnője lett! A film hatalmas tömegjelenetel, a forrongó esőselék ostroma a császári palota ellen, a szédítő méretű ünnepek a „Cirkus Maximusban” és számtalan mekapó kép feledhetetlenül vésődik be az áruló néző lelkébe. A filmóriás 20 millió aranylirába került, 25 rendező 2 éven át szakadatlanul dolgozott rajta és nem kevesebb, mint 100,000 szereplő játszik benne!

**Vigszínházmozgó: Robinson,** amerikai rendezés. Páratlanul izgalmas filmóriás első része vasárnap utoljára!

**Hétfőn: Vénusz, Prosper** Marimée remek novellája, művész rendezés! Csak felnőtteknek.

**Dr. Mabuse,** ma utoljára az Apollóban.

**Konrad Veldt** főszereplésével az Országot, tragédia 7 felvonásban hétfőn az Apollóban.

**Jön: Drakula,** jegyét biztosítsa idejében.

Debreczeni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

11.322—325. szám.  
1922.

### Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. Népléti és Munkaügyi Miniszter ur 1922. október hó 27-én kelt 8888—1922. M. E. valamint a 83000—1922. számú október hó 30-án kelt rendeletével az 1922. évi 7930—1922. számú rendeletben a betegsegélyző járulék fizetés és segélyezés szempontjából megszabott I—XIII. napibérosztály helyett 1922. évi december hó 4-étől kezdődőleg I—VIII. napibérosztályt állapított meg s elrendelte, hogy mindazok a betegsegély biztosításra kötelezett alkalmazottak, akik 1922. évi december hó 4-én alkalmazásban vannak, vagy e napon lépnek munkába, 1922. december hó 4-től 15-éig pénztárunknál bejelentessenek, tekintet nélkül arra, hogy ezek az alkalmazottak megelőzőleg be voltak-e jelentve vagy sem.

Felhívjuk emlífogva az 1907. évi XIX. t.-c. a. az ezt módosító 1919. évi 5400. M. E. számú kormányrendelet értelmében bejelentések teljesítésére kötelezett összes munkaadókat, (kis- és nagy iparosokat, vállalkozókat, kereskedőket, gyárosokat, közintézeteket, törvényhatósági, községi és közalapítványi stb), valamint a háztartásokat is, — hogy a fenti 8888—1922. miniszteri rendelet szerint bejelentendő alkalmazottaikat pénztárunk nyilvántartási osztályánál (Püvészker-utca 12. sz. I. em.) 1922. december hó 4-étől 15-éig bezárólag feltétlenül jelentsek be.

A bejelentéshez szükséges nyomtatványokat a pénztár nyilvántartási osztálya, vidéken: Hajdunánás, Hajduböszörmény, Nádudvar, Hajduszentmihály, Berettyóújfalú, Tetétlen a megbízottak, a többi községekben pedig az Előjáróság ez alkalommal díjmentesen bocsátja a munkaadók rendelkezésére.

Megjegyezzük, hogy az 1907. évi XIX. t.-c. I. és 2. §§-ban felsorolt alkalmazottak közül, munkások, segédek, tanoncok, szolgák és cselédek készpénzbeli és természetbeni munkakeresményök összegére való tekintet nélkül betegsegély biztosításra köteleztettek, míg az 1907. évi XIX. t.-c. I. és 2. §§-ban felsorolt tisztviselőkre, művezetőkre, kereskedő-segédre s általában hasonló állásban levőkre a kötelező betegsegély biztosítás 1922. évi december hó 4-étől kezdődőleg napi 800 illetve évi 240,000 korona készpénzbeli és természetbeni összkéréséig terjed.

Munkakeresményök összegére való tekintet nélkül betegsegély biztosításra köteleztettek az 1919. évi 5400. M. E. számú rendelet 2. §-a értelmében a háztartási alkalmazottak is.

Az 1. §-ban megjelölt általános bejelentés két nyomtatványon történik. Ezek egyike az „Alapkérdőív” (I. számú melléklet), amely a munkaadókra, illetőleg az üzemekre vonatkozó adatok bejelentését célozza. E nyomtatványból minden munkaadó, illetve minden üzem egyet-egyet állít ki. Egy telepen levő főüzemet és melléküzemeket e szempontból egy üzemnek kell tekinteni.

A másik nyomtatvány az „Általános Bejelentő-lap” (II. számú melléklet), amelynek rendeltetése, hogy a betegség vagy baleset esetére biztosításra köteleztettek és a munkaadók által önként vagy önkéntes továbbfizetéssel biztosítottak adatait egyenként összegyűjtse. E nyomtatványt minden egyes alkalmazottnál külön-külön egy-egy példányban kell kiállítani.

A munkaadók a nyomtatványok rovatait a nyomtatványokon adott utasítások értelmében pontosan kitölteni kötelesek.

Minden munkaadó köteles az Alapkérdőívet és a hozzá tartozó Általános Bejelentő Lapokat szabályszerű kitöltés (4. §.) után saját költségén akár postai, akár más uton az illetékes kerületi munkásbiztosító pénztárhoz juttatni.

A kerületi munkásbiztosító pénztár a bejelentések beérkezését az Általános Bejelentő Lapok szelvényein azok visszaszolgáltatásával igazolja, de csak abban az esetben, ha a munkaadó a szelvényeket szabályszerűen kitöltötte. Postai uton a pénztár csak azokat a szelvényeket küldi vissza, amelyeknek hátlapja (címolapja) is ki van töltve s amelyeket a munkaadó postai bélyegjegyek telragasztásával bérmentesített, illetve a melyeknek boríték alatt való továbbítása céljából a munkaadó megfelelő értékű postai bélyegjegyeket küldött be.

A háztartási alkalmazottak munkaadói az Alapkérdőívet nem állítják ki, azonban az Általános Bejelentő Lapot minden egyes háztartási alkalmazottnak az 1922. évi december hó 4-iki állapot szerint kiállítani és a kerületi munkásbiztosító pénztárhoz 1922. december hó 15-ikéig be- küldeni tartoznak.

Ha valamely munkaadó alkalmazottait részben a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál, részben pedig valamely magánegyesületi betegsegélyző pénztárnál biztosítja, az Alapkérdőívet mindkét pénztárhoz be kell ugyan terjeszteni, azonban csak a magánegyesületi betegsegélyző pénztárhoz beküldendő példányt kell részletesen kitölteni, míg a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárhoz beküldendő példányok csak az I. (név-) rovatát kell kitölteni, egyben pedig meg kell jegyezni, hogy a részletesen kitöltött példány hova küldetett. Az egyes Alapkérdőívekhez csak azokat az Általános Bejelentő Lapokat kell mellékelni, amelyek az illető pénztárnál bejelentett alkalmazottakra vonatkoznak.

Végül megjegyezni kívánjuk, hogy azok a munkaadók, kik alkalmazottait heti vagy havi bérfizetéssel illetik be a pénztárhoz, szintén tartoznak alapkérdőívet beadni, ugyanintén összes alkalmazottaikat Általános Bejelentő Lapon bejelenteni.

Figyelmeztetjük a bejelentésre kötelezett összes munkaadókat, hogy a fentiek szerint elrendelt bejelentési kötelezettségüknek pontosan tegyenek eleget, annyival is inkább, mert a bejelentések emulasztása vagy nem az előírt módon és határidő alatt, tehát késedelmesen való teljesítése, valótlán adatok bejelentése, amennyiben a törvény szerint súlyosabb beszámítási büntetendő cselekmény nem forog fent, pénzbüntetéssel, az okozott kár és felmerült betegsegély és egyéb költségek megtérítésével, sulytandó kihágás; minden ilyen esetben a kihágási eljárást az illető munkaadó ellen haladéktalanul megindítjuk, a bejelentést pedig a munkaadó költségére beszerzendő adatok alapján hivatalból fogjuk foganatosítani.

Az új besorozáshoz és az ennek alapján fizetendő járulékok számfejtéséhez a táblázat a pénztár hivatalos helyiségében darabonként 40 koronáért beszerezhető.

Debrecen, 1922. november hó 28.  
Szabó Elek sk. Kurlán Gyula sk. miniszteri bizt. igazgató

**Fogműtermet**  
bérbe vagy megvételre lehetőleg  
**lakással keres**  
vizsgázott fogtechnikus. Ajánlatot a kiadóba „Fogász” jellegre.

**Gold Cream**  
GYÓGYSZAPPAN

finomit,  
fehérit

DR. REX  
DROGUERIA

Debrecen. Városház-  
épület.

**Nagyságos Asszonyom!**

Ismét érkezett rem k

**gyapju**

meg az eddigieknél is remekebb színekben. Csodaszép kézzel kötött és horgolt

**blousok**

**3500 K-tól.**

Tisztelettel  
**Szilágyi Lajos**  
kézimunka és mű-  
himző vállalata  
Széchenyi-u. 1.

**Varrógépek**

cipész, női és férfiszabó  
iparosok részére, ugyancsak  
családi használatra jutányos  
áron kaphatók, Sztágyi  
Lajos Széchenyi-u. 1.

**Első Debreczeni Nagy Nickeléző**  
Galvanizáló és Csiszoló.

Elsőrendűen nickelezek  
és csiszolok bármily  
vas- és fém dolgokat.  
Orvosi technikai műszereket,  
korcsolyákat, autós  
és kocsi-részeket stb.  
24 órán belül szavatolva.

**Pongrácz**

műlakatosság,  
vasszerkezeti  
műhelye.  
Debrecen,  
Domb-utca 20. szám.

**Uj üzlet!**

**Bészler Lajos**  
fa- és fémipari különlegességek,  
háztartási cikkek kereskedése —  
Debrecen, Széchenyi u. 2. sz. a.  
megnyílt.

**GYAPJU FONALAK**

Összes divatszinekből  
**kereskedők és  
fűtődék figyelmébe**

Állandó nagy raktár.  
Gyári árak.  
**Fuchs József és Társa**  
Budapest, IV., Károly-körút 4.

**Tearumok árjegyzéke:**

Tisztviselő rum 1 l. 600 K  
Jamaikai rum 1 l. 750 „  
Kingston tearum 1 l. 850 „  
Vízönteladók árrendelvény.  
Gyümölcspáncsok, likorok

**Révi rumgyár**  
(Hatvan-utca végén).

**Halló!! Halló!!**

A Csapó-utca 23. számú  
italmérés üzletben  
megkezdődött a nagy

**karácsonyi vásár.**

Nagymennyiségű likor-  
különlegességek, gyógy-  
cognacok, rumok és kis-  
: : üstön lőt aruk : :  
feltűnő olcsó árban árusítatnak.

**Kisiparosok Géplakatos Iparvállalata**

Késes-utca 85.

Vállal esztergályos és géplakatos  
munkát, gépek javítását, magán-  
járók átalakítását, malmok szere-  
lését. Matomalkatrézek, transzmissziotengelyek, gyű-  
ruskenésű csapagyak, szjkrékes, hitelesített  
öntővas sulyok állandóan raktáron.

**Téli bélelt  
bőr- és szövetkeztyük**

Óriási választékban  
**Schön Sándor** keztyű-, kötszer- és or-  
vosi műszerárában  
Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

**Friedmann Ignác és Fiai cég**

Piac-utca 65. „Turul“ cipőüzlettel szemben.

**Nagy karácsonyi „Occassio“ eladást**

folyó hó 22-től megkezd.

**Olcsó árak!**

1 mtr. jó minőségű vászon	495 K,
1 „ jó „ chiffon	540 „
1 „ jó „ 3/4 lepedő vászon	120 „
Leányka felöltő	5000 „ -tól
Női felöltők	12000 „ -tól
Női harisnya	390 „ -tól

Ruhaszövetek, selymek, béléssaruk,  
kötött kabátok, schálak, kendők,  
férfi fehérneműk és nyakkendők.

**Óriási választékban.**

Meglepően olcsó **NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR** óriási választékban  
**Karácsonyi árak!**

Angol Homeepum férfi- és fiúöltönyekre . . . 1950 K  
Női ruhakelmék, dupla széles divatszinekből . . . 1350 K  
Női kosztümök, 130 cm. széles, tiszta gyapjú . . . 2350 K  
Velourok minden színben . . . 2150-től  
Férfiöltönyök, tenisz, oskós, divatszinekből . . . 4800 K  
Kiváló minőségű férfiöltönyök, 160 cm. . . 4800 K

**FLEISCHMANN**

ÁRUHÁZA, BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 24. SZÁM.  
E héten eladára kerül csodás olcsó árban több ezer  
darab szövet, grenadin, karlon, barchet stb. maradványok!  
Felhívom t. velevim figyelmét feltétlenül figyeljen a címre, vásárlás előtt saját érdekeiben okvetlenül  
tekintse meg kirakataimat.

**Karácsonyi árak!**

Schottisch vész, flanel, barchet . . . 425 K  
Kolonyváros . . . 490, 845, 885 K  
Kanaász, zéphír, lepedővászon és da-  
mast-garnitúrák nagy választékban!  
Bakavódó nők és gyermekek részére, párja . . . 87 K  
Raglan dublételműkben nagy választék!

**Narcsa Béla**

(Schäffer János cég volt szabásza)  
Budapest, IV., Városház utca  
16., 1. eme. et.  
Telefon 183-31.

Állandó raktár valódi angol  
szövetkülönlegességeknél.  
Eredeti angol szabású frakk- és smo-  
kleg öltönyök, valamint városi bundák  
elsőrangú kivitelben.  
Sport- és utazóruhák  
különleges készítése.

**NŐI-  
PÉRFI-  
GYERMEK-  
KELENGYÉK**

valamint  
mindennemű vásznak,  
asztalneműk, paplanok,  
matrácok, barchetek

**Kardos Lászlónál**

Debreczen,  
Kossuth-utca 9.  
Alapítva: 1834. évtől.

**Tearum,  
likörök,  
cognac,**

gyümölcspáncsok a félek leg-  
előbb minőségben a  
**Szilágysági**  
szeszitalkereskedés kiskönyvtár  
osztályán. **CSAPÓ UTCA 7.**  
szerezhető be.  
Eladás  
nagyban és kicsinyben.

**!!! Sok pénzt!!!**

takarít meg, ha kovik zó cik-  
kekre van szüksége, tehát vásároljon  
**Brüll Ernő** divatházban  
Piac-utca 29.  
(Városházával szemben. Rts Debreczen  
alatt.)

1 mtr 120 cm. gyapjú chawlott minden színben	1850 K,
1 mtr 140 cm. divat csikos gyapjú újdonsg	2900 „
1 mtr combiné és alsószoknya	450 „
1 mtr dupla széles függöny- és ágyterítőre (Linnon)	1300 „
1 mtr angol férfi ruha divat kel- mek	2950 „
1 mtr dupla széles Schottis szö- vetek	1250 „
1 mtr cerna creász vászon	790 „
1 mtr 140 cm. széles sima posztó (reklám)	950 „
1 mtr angol ing zefir csikos és mintás	650 „
1 mtr sima divat flanellek 1-a minőség	650 „
1 mtr virágos damasz grádi ágyhuzatra	910 „
1 drb férfi vászon zsebkendő	190 „
1 drb gyönyörű senáli kendő	2250 „
1 mtr doublé férfi és női kabát kelme	3900 „
1 drb lenn szakajtó kockás kendő	318 „
1 mtr fekete és sötétke gyapjú kamgarn	4800 „
1 mtr angol charge férfi és női kabátbélés	1500 „
1 drb 3 és fél mtr hosszú selyem fénylő hímzett	1880 „
1 drb batusz kombiné bugyi hímzett	1690 „
1 drb férfi finom hosszú háló ing	2600 „
1 drb hímzett schiffon leibchen	380 „
1 drb schiffon bugyogó hímzett és csukolt	710 „

**Egy vég**

kitűnő minőségű  
**vásznat**  
14 ezer koronáért  
**kap**

ez a legszelesterűbb,  
amit feleségének

**Karácsonyi  
ajándékul**

vehet  
**Schön Arthurnál,**  
Csapó-utca 4. szám.

**Legelőbb bevásárlási forrás!**

Ujjonnan megerkeztek  
gyapjú Strukszk, fekete és  
kek férfi és női s.öve-  
tea, ugyszintén olcsóbb  
lajta szövetek és egyéb  
kak részére, igen olcsó árakban.

**DOMÁN** „Arany Bika“ bér-  
naz, József k. her-  
ceg-utca 3. sz., a gőzfürdő mellett.

**Karácsonyi ajándéknak**

legalkalmasabb  
csinos és olcsó eszterek  
**BRÓDI MIKLÓS** ékszerésznél  
Vagy István művezető  
szerezheti be Piac utca 73

**Olcsó hét**

december 1-től 7-ig

**Rózsa Áruházban.**

**Turul czipőgyár**

részvénytársaság

Debreczen, Ferencz-József-ut 48.

**Turul**

felülmul minden czipőt kivitelben,

tartósságban, olcsóságban!

# Harry

PASZTA

**JOBBÁ LEGJOBBNA!**

**Saját készítményű bő-öndök, ridikulók és bőrtárcák**

gyári árban kapható

**FEUERMANN bő-öndősnél,**  
PIAC UTCA 44. SZÁM.

**GYŐZDÖN MEG!**

**Brilliansert, aranyert**  
a legmagasabb árt fizetem.

**GRITSCHEK zérkereskedő**  
Kossuth-utca 18. sz. (Emeleten.)

**Zöldös tanintézet**  
Budapest, VII., Dohány-utca 34  
Telefon szám: József 124-47.  
A legjobban készít elő magánvizsgákra.

**Nők!**

Ne aggódjanak, ha havi menstruációjuk rendetlenkedik vagy teljesen elmarad. Én segítek és megóvom egészségüket s új életkedvet teremtek. Hatóságilag megvizsgálva és helybenhagyva. Forduljon azonnal hozzám: **K. Fesq, Hamburg, Papenstr. 95.**

**Kiss József**  
auto-motoros gépműhelye  
Erzsébet-u. 20. Telefon 901.  
Vaszertergámkát és bármely gazdasági gépjárat gyorsan és pontosan végez, lokomobilt, magánjárókat, autót, buszokat, gépeket vesz, gyárt, javít, elad és becsere. Autogénhegesztés.

**Kun József késműves**  
Károlyi-utca 1.

**Erzsébet sósfürdő**  
Budapest, Kelenföld.  
Csonkama, Magyarország egyetlen női bajknai kútványos gyógyfürdő.  
**Egész telen nyitva,** külön konyha, kényelmes, szobák, közönségi szobák, mersélt áras. — Állandó szakorvosi orvosi felügyelet. — Közvetlen villamos összeköttetés egész a fürdőig. — Fejvillagósiást ad sz. igazgatóság.  
Telefon József 81-75 és József 81-74.

**Tüzifa Kőszén Faszén**

wagonáttelekben, vagy kistelekben legolcsóbban beszerezhető a

**„TÜZIFÁ” fakitermelő és értékesítő vállalatnál.**

Telep a Nagymester-utca végén. Telefon 12-91. Beisíró iroda Csapo-utca 8. sz. Telefon 6-39.

## Figyelmeztetés!

Nagy nyersanyagkészleteink módot adtak arra, hogy a kereskedelmet lényegesen olcsóbb áron elláthassuk a kiváló terpentines „Pyram” épkéremmel. A kőőrség saját érdekében cselekszik, ha szükségletét sürgősen fedezi, mert ha a kereskedők készletei kifogyának, már csak jóval drágábban lesz beszerezhető a „Pyram”. A gyári árak már is magasabbak és további árváltozások várhatók. A terpentines „Pyram” ové-ig elterjedt a gyár — mely a szakmában a legelső és legnagyobb — garanciája, hogy a „Pyram” épkéremmel jobbat, tökéletesebbet, s a épkéremnél jobbabbat előállítani nem lehet.

**BENES TESTVÉREK**  
VEGYÉSZETI GYÁR R-T.  
Győr, Budapest, Temesvár, Wien.

## Elsőrendű Porosz

fűtő-és aknaszenet háztartási, ipari és mezőgazdasági célokra a felső sziléziai Hohenlohe-bányák tartományából, főleg Max-bányából azonnala egolcsóbb napiáron szállít helyben fuvar- és vagontelekben, valamint vidékre is.

**WINTER HERMANN,**  
szennakereskedő  
a porosz Hohenlohe-bányák vezérképviselője.  
Budapest, V., Lipót-körút 16.  
Telefon sz.: 25 62, 112-69, 165-80.  
Sürgőnycim: „2562 Winter, Budapest.”

**Öz. CSENGÉRNÉ divatruháza**  
Debreczen, Csapo-utca 18  
Melyen leszállított áron ajánlja

**KARÁCSONY**  
alkalmával rőfosaru, női, férfi-és gyermek kecskéje, harisnya, zsebkendő és schweiz himzsek nagy raktárát. — Pontos, előzetes kisvizsgálás.

**Gyakorlott könyvelőt,**  
ki a gépirásban is jártas, azonnali beépésre keres és ajánlatokat kér a **Balkányi Takarékpénztár** Balkányban, (Szabolcs megye)

## !!!Vétel!!!

**Kézszer dekkül vasarókat:**

1 mtr. francia csikos hancsár	400 „
1 dró nél ajtóros baltát zsebkendő	90 „
1 dró nél finom férfi vasalt ing	120 „
1 pár női kötött téli keztyű	120 „
1 mtr dupla széles angol ruhászövet	800 „
1 mtr mosott hollandi vászon	450 „
1 pár kötött férfi zokni szines	165 „
1 mtr finom ágyműtű vászon H. Polak	550 „
1 pár finom kötött női harisnya	390 „
1 mtr Cosmanosi mosó karrón	500 „
1 dró Damaszt t. rukszó	675 „
1 dró hancsár férfi ing dupla mancuettel	1825 „
1 dró himzett női ing Made-polandói	975 „
1 mtr 140 cm. széles 1-a lepedő vászon	1300 „
1 dró női kötött reform nadrág	100 „
1 dró francia alsónadrág	145 „
1 mtr jó minőségű Angliett	465 „
1 mtr dekkentő csatos vászon	625 „
1 mtr 140 cm. széles kloti beéltűk	1350 „
1 mtr csera kanavász	500 „
1 dró sima zelt ing 2 gallérral	1600 „

**Brüli Ernő**  
Divatruház. Piac-utca 29.  
(Városnázavai szomben. Als Debreczen).

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

### VÉTEL

legdrágábban vásárol **FABIAN,**  
Hatvan-utca 10

### ELADÁS

Börgarnitúra, hencserek, matracok, Soberin-ágyak eladók. — Szanto kárpitosnái, Zugó-utca. Telefon. Tanulók felvetetnek.

### Irógépek

kellékek, iródatalkák **gépleírások nyomtatványok** legolcsóbban **Öz. Ardó Miklósné** írógép cégnél **Simonffy-u. 2a II.** Telefon: 13-53.

Egy komplett haloszoba eladó Szóbel Ámnia asztalos mesternél, Szechenyi-u. 19. Érték nél levet Ungerleider Gábornál, Vessényi tér 5. sz.

Ajma, dió, szilva, citrom mindenféle főzetek legolcsóbban kaphatók **Hatvan-utca 4.**

### Tüzifa

Alkandóan kapható **Dömök Jenő** kereskedőnél **Veres-u. 22.** TELEFON 708. SZ.

**Hencserek,** plus divanyok, matracok keszen kaphatók **Debreczen** sz. kárpitosnánál, Halköz 2.

### SZÁRAZ TŰZIFA

és **KŐSZÉN** felaprítva és hazaszállítva megengedve **Fabehozatai és Kereskedelmi R-T.** telepe **Homokkert** Gágyar és Kőszén között. Telefon 13-96. **Pesti-u. 2.** Telefon 13-96.

### Fontos érdeke,

hogy felkeresse **Kövér és Róth** (Csapo-utca 37.) **Divataruházát,** női vasznat, kanavászt, női-és férfi lenhenneműt, női-és férfi szöveteket és főtöl. aru legolcsóbban szerezhet be. ■ ■

Egy fekete jucker és egy sárga 4 üléses homokfútó szántáppal együtt eladó **Veres-u. 22.**

### Selyem ernyők

korácsonyi és újévi ajándéknál **Görögös Lajosnál** **Batthyányi-utca 26.**

Eladó lábonálló szerszámának és szállítónak való akác. **Darabos 11. szám.**

**Ébédők,** hálók, bútorok legolcsóbban beszerezhetőek **Piac-utca 83., sz. udvarban.**

**Papianvarró dárma** minden szakmabeli munkát jutányosan készítek **Debreczen, Kossuth-u. 11. sz.**

### KERESLEI

**Aranyat,** ezüstöt, brilliansat, zálogcedulát vesz legmagasabb napi áron **Steiner Ámaly, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.**

**Pénztáros** kisasszony azonnal felvevén. **Weisz H. és Tsa, Csapo-u. 1. sz.**

**Pénztárnoknő** azonnali beépésre felvevén. **Révi Rumgyar, Hatvan-utca végén.**

### Zongora-hangolást,

javítást, hosszú zongorák rövidítését elvállalja **Liska, Bethlen-u. 27.**

**Karácsonyi!** Fényképnagyítások, — menyasszonyi, családi és mindenféle fényképek a legjobb kivitelben és a legolcsóbb napi áron készítek **Burg „Adria” fényképteremben, Szent Anna-utca 5.**

**Könyvelő,** ki a kétszónyvitelben jártas, felveszi **Aderjan és Mandel fűszernagykereskedő cégnél.**

**40 éves** izr. vállalat kihasználó ember vagyok, több éven át a hadseregben a 10-vaságai szolgáltam. — Gazdaságban, nagyobb vállalatnál raktárnak vagy elhaz hagonio alást keresek. Érejtés: **Meggyezünk a jengerekerék elap kiadomvatalada.**

Egy férfi bunda eladó. **Agárdi-u. 8.**

**Gépirásban** jártas pénztárnoknő felvevén **Aderjan és Mandel fűszernagykereskedő cégnél.**

**Pénztár-kezelésben és gépirásban** jártas kisasszony azonnali beépésre kerestetik. **Kérvények bizonyítványokkal személyesen nyújtandók** **Hatvan-utca 37.**

**Női** szabónő tarsulna olyan szabóval vagy szabónővel, kinek megfelelő lakása van. **Cím a kiadóban.**

**Házi** varró női kázi felső ruhák varrásához. **Szent Anna 2. Fazo-üzlet.**

**3 szobas** lakást keresek piac közepében, magas telepest fizetek, ügyösök díjaztatnak. **Cím a kiadóban.**

Egy **fiatal ember** lakást kaphat. **Cím a kiadóhivatalban.**

Egy fekete női rövid kabát eladó. **Cím a kiadóban.**

**Beliözy kalapok** **Piac-utca 38.** hátul az udvarban. **Mindenféle kalapok** alakítását, fésését elvállalom.

**Izraelita** varró- és tanulóéányi felvevén. **Kossuth utca 58., kereszt-épület mel-**

**Takaromány** préselésben jártas munkavezető kerestetik **Cím a kiadóban.**

### VEGYES

**Szathmari** asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó arajaniattal szolgál. **Rakoczi 11.**

**Krisch** legmodernebb cserépszálynak **Piac-utca 59.** — **Telefon: 12-15.**

**Zola** műórás! — Bármilyen komplikált órák javítását jutányosan, gyorsan és pontosan készítek. **Hatvan utca 35.**

**Elektra** elektrotechnikai vállalat. **Céglajdonos Gold Sándor.** — **Villanyvillám, motorok, csengőberendezések, javításokat** jutányosabban készítek. — **Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em.** **Telefon: 806.**

**Vízvezeték,** csatornazást szakszerűen készít **Gyenes, Miklósné** **utca 29.** **Telefon 937.**

**Mérlégekpes** könyvelő napi 1-2 órára könyvelést vállal. **Cím a kiadóban.**